

TERMÍN: 14.04.2023

xx34955xx
Recenzia C
Dominik Štepanovič
dominik.stepanovic@nbu.gov.sk

*Prosím nezasahujte do tejto tabuľky*RECENZENT/KA (meno a priezvisko, pozícia, inštitúcia): **Dominik Štepanovič**NÁZOV MATERIÁLU: **Kompenzácie v obranných nákupoch**TYP VÝSTUPU*[1]: **analýza**

(pri spoločných výstupoch uviesť aj typy individuálnych vkladov):

ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT: **Ministerstvo obrany SR - Analytický útvar**AUTORI/KY: **Tomáš Lalkovič**

SPOLUAUTORI/KY: - ; - ; - ; -

RECENZNÝ FORMÁT*[2]: **2****PRIPOMIENKY:**

P.č	Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):	Text pripomienky*[3]	Odôvodnenie pripomienky	Vysporiadanie sa s pripomienkou*[4]
1	Celý materiál	V analýze spomenúť výsledky analýzy vypracovanej spoločnosťou Ernst and Young pre Czechoslovak Group, ktorej záver bol, že každá 1 koruna utratená holdingom Czechoslovak Group sa multiplikuje na 2,8 koruny.	Výsledky analýzy napriek neverejnej metodike prispievajú k debate o kompenzáciách v obranných nákupoch.	Pripomienka bola čiastočne akceptovaná. Ekonomický význam offsetov je už popísaný v kapitole 2 so záverom, že neexistuje jednoznačný dôkaz o ich ekonomickej

				výhodnosti. Ad analýza E&Y – vyčíslenie multiplikačného efektu peňazí utratených rezortom obrany bez porovnania s inými oblasťami by nemal významnú výpovednú hodnotu.
2	Odporúčania	Zvážiť vytvorenie prípadovej štúdie výrobu slovenského priemyslu vojenského charakteru (napr. húfnica Zuzana) s čo najdetailnejším vyčíslením jeho priamych a nepriamych príspevkov pre slovenskú ekonomiku.	V prípade priaznivého výsledku by štúdia mohla slúžiť ako argument pre navýšenie investícií do kapacít slovenskej výroby produktov obranného priemyslu.	Pripomienka bola akceptovaná. V súčasnosti je v procese posudzovania možnosť spracovania interného materiálu, ktorého obsahom bude spätné vyhodnocovanie prínosu požadovaných offsetov na konkrétnom realizovanom projekte v rezorte obrany.

CELKOVÉ HODNOTENIE (recenzent/ka vyplní túto časť po vysporiadaní sa s pripomienkami analytickou jednotkou):

Materiál otvára debatu o užitočnosti offsetov v dobe zvyšujúceho sa tempa obranných nákupov a snáh o širšie zapájanie sa slovenského priemyslu do týchto akvizícií. Materiál vyvážene poskytuje potenciálne výhody a nevýhody poskytovania offsetov. Výborným krokom bolo oslovenie cudzích štátov a ich skúsenosti s offsetmi, napriek variabilnej kvalite odpovedí týchto krajín, čo nebolo možné ovplyvniť. Ďalšou pridanou hodnotou je, že téme vhodnosti offsetov sa bude MO naďalej venovať. Materiál hodnotím vysoko, najmä vzhľadom na vysokú kvalitu spracovania problematiky a jej aktuálnosť.

[1] Výber medzi: 1. analýza (komplexný analytický materiál s návrhmi konkrétnych systémových opatrení); 2. komentár (rozsahovo menší analytický materiál venujúci sa konkrétnemu čiastkovému problému); 3. manuál (metodické usmernenie vyplývajúce z potreby zjednotenia procesov a postupov v konkrétnej oblasti).

[2] Formát 1 pre komentár/manuál (2 recenzenti bez povinného odborného workshopu); Formát 2 pre analýzu (3 recenzenti a povinný odborný workshop).

[3] Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).

[4] Vyplní analytická jednotka: pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie / pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.